

Секция «Политические науки»

Влияние дискурса Лейбористской партии на кризис политики мультикультурализма

Стеблинская Алиса Олеговна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Философский факультет, Казань, Россия

E-mail: legiterianka@mail.ru

Одной из наиболее острых проблем в современном обществе является проблема интеграции иммигрантов. Некоторое время назад казалось, что выход найден в применении политики мультикультурализма в Европе. Однако вскоре ведущие европейские страны были вынуждены заявить об отказе от этой концепции. Можно выявить много причин этого провала, но хотелось бы обратить внимание на то, какую роль сыграли сами политики в этом процессе. Рассмотрение дискурса Лейбористской партии Великобритании необходимо в следствии того, что она являлась автором британской версии мультикультурализма, как известно самого «жеского» во всей Европе [1].

Субъектом исследования является политика мультикультурализма в Великобритании. Предметом – дискурс Лейбористской партии в отношении этой политики. Целью было выявить, как дискурс Лейбористской партии сказался на развитии ситуации в отношении политики мультикультурализма. Данная цель реализовывалась за счет применения методов политического анализа, а именно критического дискурс-анализа. Исследование ограничено временными рамками (2007 – 2012 гг.) для того, чтобы наблюдать соотношение нарастающего кризиса мультикультурализма и дискурса партии. Лейбористы в исследовании представлены в лице лидеров Гордона Брауна (2007 -2010) и Эдварда Милибэнда (2010- настоящее время).

В течение исследуемого периода частота использования тем, связанных с иммиграцией, интеграцией и мультикультурализмом неизменно снижалась. Сначала они уступили место тематике мирового экономического кризиса, а позже в связи с переходом в оппозицию и сменой лидера позиции этих тем ещё более снизились, уступив место критике деятельности Консервативного правительства. В результате к концу исследуемого периода темы мультикультурализма оказались на периферии политического дискурса лейбористов.

Говоря о содержательной стороне, необходимо отметить, что Лейбористская партия опирается на дискурс, который можно условно обозначить как «права по отношению к обязанностям». Лидеры поднимают тему иммигрантов в контексте необходимости соблюдения правил и несения общей ответственности всеми жителями Великобритании для поддержания существующих условий жизни и строительства общего будущего нации [3].

Таким образом, Лейбористская партия сохраняет свое положительное отношение к политике мультикультурализма, при некоторых уступках идеи «общего блага» [4]. Однако этот вопрос играет всё меньшую роль в дискурсе партии. Снижение интереса лейбористов к идеи мультикультурализма, минимальное её отстаивание, при условии жесткого её отрицания консерваторами, во многом сказалось на формировании общественного мнения и дальнейшему отходу от политики мультикультурализма.

Литература

1. Куропятник А. И. Мультикультурализм: проблемы социальной стабильности по-лиэтнических обществ. — СПб.: СПбГУ, 2000. - 194 с.
2. Макаров М. Л. Основы теории дискурса. – М.: ИТДГК «Гнозис», 2003. – 280 с.
3. Речь Гордона Брауна в Палате общин, 2009 [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.labour.org.uk/gordon-brown-speech-immigration>, свободный. Проверено 22.02.2013.
4. Речь Эдварда Милибэнда об иммиграции, 2011 [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.politics.co.uk/comment-analysis/2012/12/14/ed-miliband-immigration-speech-in-ful?link=related> , свободный. Проверено 22.02.2013.